ФЕСТИВАЛЬ МЕДРАБОТНИКОВ «Абаза» успешно реализовала на Ставрополье интересный проект с. 3

«Вкусняшки» для зимы Чем специалисты советуют питаться в холода, чтобы оставаться в форме с. 4

Хирург по призванию Наш земляк работает завотделением в знаменитой столичной больнице с. 3

Мои года – мое богатство В свои 75 лет Борис Гочияев накопил бесценный опыт и полон планов и идей с. 2

Мы хотим жить в сильной стране

В Карачаево-Черкесии продолжается сбор подписей в поддержку выдвижения кандидатуры Владимира Путина на пост Президента на выборах в 2024 году

Тема дня

Сбор подписей стартовал в республике 23 декабря и с тех пор не прекращался ни на один день. Даже в праздничные дни — с 31 декабря по 2 января — в Черкесске работал один пункт сбора, который располагается на площадке избирательного штаба.

И это неудивительно, поскольку желающих поддержать нашего Президента очень много.

Несмотря на плотный график работы, свою подпись в поддержку кандидатуры действующего главы государства в избирательном штабе оставил и Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов.

«Я, как и большинство жителей Карачаево-Черкесской Республики, полностью поддерживаю решение Владимира Владимировича избираться на новый срок.

Наш Президент взял на себя огромную ответственность за всю страну и готов дальше это делать. Благодаря стратегии Владимира Владимировича Россия успешно развивается в социально-экономической сфере, укрепляет свои позиции в мире.

Мы хотим жить и растить детей в сильной и стабильной России, мы уверены в нашем Президенте и доверяем ему!

Мы ВМЕСТЕ с Президентом!» — написал в своем Telegram-канале Рашид Бори-

Как рассказали в региональном отделении Народного фронта в КЧР, свои подписи в

«После такого развала, который был в нашей стране, он





Свою подпись в поддержку кандидатуры действующего главы государства в избирательном штабе ставит Глава КЧР Рашид Темрезов

уровень, что мы можем позво- делом. Очень сильно поддермнение», — заявил заместитель председателя Совета ветеранов Черкесска Ханафий Хосуев.

«Президент беспокоится о каждом гражданине своей страны. Благодаря его политике мы сохраняем свои устои. Устои наподдержку Президента ставят шей многонациональной страпенсионеры, врачи, журнали- ны, которые кто-то хочет поло-· сказал ооец спецопера· ции из Карачаево-Черкесии

смог поднять Россию на такой зал это не только словом, но и ла первую партию подписей в

лить себе то, что хотим. Это мое живает молодежь», — отметил студент из Черкесска Малик Макаров.

«Самое главное, что никому не удавалось, а Путин сделал, — он начал демилитаризацию и денацификацию Украины, уничтожив всю эту нечисть», — говорит Исса-Али Мамчуев, председатель региональной организации ООО «Россиискии союз ветера нов Афганистана».

Уже 6 января Карачаево-Чер-«Он сильный политик. Дока- кесия в составе 25 регионов сда-

поддержку Владимира Путина в Центральный избирательный

«Это только первая часть подписей жителей республики, которые выражают свою поддержку Владимиру Владимировичу. Работа на этом не останавливается, мы видим, что наши граждане участвуют в кампании активно, поэтому сбор в респуолике продолжается. Его ведут волонтеры, представители общественных организаций, работают пикетные точки. Каждый желающий поддержать Влади-

С заботой о лесе

На пульсе

мира Путина может оставить свою подпись в подписном листе. Абсолютно все голоса будут учтены», — отметил доверенное лицо Владимира Путина, социальный координатор фонда поддержки участников СВО «Защитники Отечества» Замир

Напомним, что выборы Президента Российской Федерации вить подпись в поддержку выпройдут 15, 16, 17 марта 2024 года. Владимир Путин будет участвовать в них в качестве самовыдвиженца. Для регистрации ему необходимо собрать 300 000

подписей избирателей России. Как сообщили в избирательном штабе Путина, на 12 января по всей стране в поддержку самовыдвижения Владимира Владимировича на выборах Президента РФ было собрано более 1,8 млн подписей. Но сбор подписей не прекращается. Растушее количество желающих остадвижения Владимира Путина демонстрирует консолидацию российского общества вокруг национального лидера.

Подготовила ТАТЬЯНА ИВАНОВА

Для расширения социальных и экономических отношений с ДНР

Актуально

В минувший четверг в Карачаево-Черкесии глава региона Рашид Темрезов встретился с Главой Донецкой Народной Республики Денисом Пу-

Рашид Темрезов отметил, что Карачаево-Черкесию и Донбасс исторически связывают давние межрегиональные и культурные связи. Стороны приняли ряд решений по дальнейшему расширению социальных и экономи-

«Мы всегда готовы принять у себя детей из Донецкой Народной Республики на отдых, что исторически является важной

частью нашего межрегионального сотрудничества», — сказал Глава Карачаево-Черкесской Республики.

Он поблагодарил Дениса Пушилина за его постоянное внимание к военнослужащим из Карачаево-Черкесии, которые выполняют задачи в зоне специальной военной операции, в том числе на территории новых российских субъектов.

«Уверен, дальнейшее взаимодействие Карачаево-Черкесии и ДНР будет способствовать улучшению качества жизни граждан наших республик, укреплению гражданского единства как фундамента развития нашей великой Родины — России!» — подытожил Рашид Темрезов. Пресс-служба

Главы и Правительства КЧР

Выражаем поддержку жителям Белгорода

Акцент

На Международной выставке-форуме «Россия» 11 января прошел День региона — Белгородской области. Карачаево-Черкесия в числе регионов страны выразила поддержку жителям Белгорода, которые подвергаются регулярным обстрелам со стороны Вооруженных сил Украины, разместив на стенде региона надпись: «Белгород, наши сердца — с вами!».

Кроме того, дирекция выставки и посетители поддержали Белгородшину тюльпанами и специальными открытками в форме сердца, на которых писали слова поддержки и несли их на белгородский стенд. По словам организаторов акции, тюльпаны в качестве объединяющего символа выбраны неслучайно эти цветы символизируют любовь и счастье.

честву собравшихся людей, ко-

нашем стенде, Президенту Российской Федерации, который принимает быстрые решения, позволяющие справиться и изменить сложившуюся ситуацию. Помощь есть. Да, сложная ситуация. Но мы все понимаем, что мы делаем, мы все находимся на рабочих местах, мы будем продолжать делать все, чтобы приблизить нас к победе», - подчеркнул губернатор Белгород-

ской области Вячеслав Гладков. Ранее в соцсетях Глава КЧР Рашид Темрезов, а также общественные деятели, представители духовенства, депутаты, артисты выразили соболезнования родным и близким погибших в Белгороде в результате теракта 30 декабря 2023 года.

«Вместе с жителями Карачаево-Черкесии приношу искренние соболезнования родным и близким погибших, всей Белгородской области, желаю скорейшего вызлоровления раненым. Это чудовищное, жестокое преступление по отношению к мир ным жителям — бесчеловеч-«Я благодарен большому коли- но», — написал Рашид Темрезов Пресс-служба

торые присутствуют сегодня на Главы и Правительства КЧР

Соблюдение закона избавляет от нарушений

В УФАС РФ по КЧР в онлайн-формате состоялись публичные обсуждения правоприменительной практики

Отчет

Сотрудники ведомства подвели итоги контрольной и надзорной деятельности управления в 2023 году по основным направлениям.

Внимательность и в мелочах

О правоприменительной практике в сфере антимонопольного контроля рассказал заместитель начальника отдела защиты конкуренции и контроля органов власти УФАС РФ по КЧР Марат Байрамуков. Он сообщил, что за отчетный период было возбуждено 4 дела о нарушении антимонопольного законодательства (АМЗ), выдано 3 предупреждения по нарушениям в сфере недобросовестной конкуренции и 16 предупреждений о прекращении действий, ограничивающих конкуренцию и нарушающих статью 15 Закона о защите конкуренции. Кроме этого, было рассмотрено 40 жалоб на нарушение процедуры торгов и порядка заключения договоров и 20 дел по признакам нарушения законодательства о рекламе.

Говоря о наиболее часто встречающихся нарушениях АМЗ, Марат Байрамуков привел два примера сложных, с правовой точки зрения, случаев неправомерных действий со стороны организаторов земельных аук-

ционов. В одном из них земельный участок, который в силу закона не мог быть предметом земельного аукциона, пытались разыграть на торгах. В частности, организатор торгов не только не разместил сведения о максимально допустимых параметрах разрешенного к постройке объекта конца, – подытожил докладчик.

капитального строительства, но и отрицал факт, что там имеются незарегистрированные строения. Об отсутствии объектов недвижимости в пределах земельного участка говорили и сведения ЕГРН, из чего следовало, что здания незавершенного строительства официально не зарегистрированы, то есть не принадлежат гражданам или юридическим лицам и являются незаконными.

— Также было установлено, что организатор торгов не принимал решения о сносе самовольных построек, следовательно, данный земельный участок вообще не мог быть предметом аукциона, — сказал Байрамуков, доба-

Размещение любой интернетрекламы должно сопровождаться пометкой «реклама»

обоснованной и организатору торгов выдали обязательное для исполнения предписание.

Второй пример касался факта законности заключенного договора аренды с победителем земельного аукциона. Здесь в ходе работы по поступившей жалобе на неправомерные действия местной администрации муниципального района республики было установлено, что в адрес победителя не был направлен для подписания договор аренды, как это установлено россий-

ским законодательством. Всегда важно не только правильно организовать торги, но и законно довести всю процедуру заключения договора аренды до

При этом он сделал акцент на том, что органам муниципальной власти необходимо не только правильно составлять документы по торгам, но и внимательно проверять все характеристики и наличие обременения земельного участка.

Рекламные тонкости

Об актуальных вопросах размещения рекламы в интернете рассказал заместитель руководителя Карачаево-Черкесского УФАС России Инус Матакаев. В частности, он рассмотрел поправки в Закон о рекламе, внесенные Федеральным законом

Размещение любой интернет-рекламы в любом случае должно сопровождаться пометкой «реклама», - подытожил озвученную информацию Инус Матакаев.

Далее он осветил

деятельность в сфевив, что жалоба была признана ре интернет-рекламы операторов рекламных данных, на которых возлагается обязанность по присвоению идентификаторов, предназначенных для обеспечения прослеживаемости распространенной рекламы и учета информации о ней в Сети. При этом в полномочия ФАС входит вопрос отнесения размещенной в интернете информации к рекламе, контроль за наличием пометки «реклама» и сведений о рекламодателе.

Продолжила тему размещения интернет-рекламы главный специалист-эксперт отдела защиты конкуренции и кон-

троля органов власти УФАС России по Карачаево-Черкесии Людмила Татаршаова.



Федеральное агентство лесного хозяйства отметило КЧР в

числе регионов, отличившихся в 2023 году в сфере тушения лес-

ных пожаров. Так, наша республика вошла в число 24 регионов

России, в которых 100 % лесных пожаров потушено в первые

сутки. Напомним, в 2023 году в КЧР было зарегистрировано 9

лесных пожаров на площади порядка 21 га, шесть из которых

действовали на землях лесного фонда. Все пожары имели низо-

вой характер, были оперативно локализованы и потушены

службой лесной пожарной охраны и лесничеств в первые сутки

брака на территории нашей республики в период с 1 января по 31 декабря этого года. В 2024 году отдел ЗАГС выступил официальным партнером данного мероприятия.

По программе «Земский учитель»

дение выездной регистрации

В 2024 году для участия в программе «Земский учитель» в Карачаево-Черкесии заявлено 30 вакансий. Два победителя конкурса получат выплаты. Программа «Земский учитель» направлена на развитие сел и небольших населенных пунктов. Ее целью является привлечение квалифицированных учителей, не только молодых специалистов, но и педагогов с большим стажем и опытом, в школы, имеющие дефицит педагогических работников. По этой программе с 2020 года в нашей республике привлечено 50 учителей.

Соревнования для юных интеллектуалов

В минувшую среду, 10 января, во всех субъектах Российской Федерации, в том числе и Карачаево-Черкесии, стартовал региональный этап Всероссийской олимпиады школьников самого массового интеллектуального соревнования среди школьников страны. Олимпиадные баталии по 24 предметам будут проходить по 29 февраля. Задания по 17 предметам выполняются в течение двух дней (два тура), по 7 предметам один день. Ребята, успешно справившиеся с заданиями регионального этапа, будут представлять наш регион на заключи-

Час мужества пробил на наших часах

Помним

В посёлке Мара-Аягъы увековечена память Владимира Корниенко и Мурата Джандарова, геройски погибших на Украине и награждённых орденом Мужества (посмертно).

Героями не рождаются

Они оба были выпускниками СОШ № 2, бегали по одним и тем же улицам родного посёлка, гоняли в футбол, переходили из класса в класс. И хотя Володя и Мурат не были ровесниками их разделяло почти десятилетие, у ребят было много общего в характере, где главные качества — мужество и умение брать ответственность на себя.

О таких как на войне, так и в мирной жизни говорят: «Я бы пошёл с ним в разведку». Что ж, настоящие герои не заметны в повседневной жизни, но в минуту опасности они честно выполняют свой гражданский долг, знают цену военной присяге на верность Родине.

В этот день двор школы был заполнен — сюда на митинг с корзинами цветов шли представители Союза офицеров КЧР, жители посёлка, в почётном карауле застыли юнармейцы. С мемориальной доски на стене школы,

казалось, за происходящим наблюдает ещё один выпускник, храбрый воин СВО, командир взвода Руслан Чотчаев, чья память была увековечена годом раньше. Его именем названа и улица, где он жил и откуда ушёл выполнять свой священный долг по защите Отечества, обняв маму, жену и четверых детей, которых безмерно любил.

Звучат Гимны России и Карачаево-Черкесии в исполнении школьного хора. В такие минуты остро ощущаешь единство поколений и общность судьбы народа, кото-

рый сегодня мыслями и устремлениями — с участниками СВО.

Сибирский кедр высадят в КЧР

Акция

В Карачаево-Черкесии впервые проходит эколого-патриотическая акция «Зеленая волна». Ее цель — озеленение редким видом хвойных деревьев — сосной кедровой.

Организатор экопроекта — муниципальное учреждение дополнительного образования «Эколого-биологическая станция «Маленький принц» г. Анапы. Проведение экоакции в Карачаево-Черкесии инициировано нашим земляком, занесенным в Книгу рекордов России, общественным деятелем Маратом Узденовым и проходит при поддержке и участии Минприроды КЧР и кафедры «Лесное дело» Северо-Кавказской государ-

ственной академии. Так, в последние дни второй учебной четверти юные экологи гимназии № 17 Черкесска стали vчастниками мастер-класса по подготовке семян, почвы и не-



Юные экологи гимназии № 17 изучают кедровые орешки

торый дал заведующий кафедрой «Лесное дело» СКГА Руслан Аджиев. Теперь ребятам предстоит искусственно прорастить орешки (провести страти- еще не решен.

обходимого оборудования, ко- Назимних каникулах они отслеживали состояние семян у себя дома.

Вопрос, где именно будут высажены будущие саженцы, пока

фикацию) и высадить их в грунт. По информации Минприроды КЧР

Бесценная мудрость жизненного опыта

Известный общественно-политический деятель Борис Гочияев отметил своё семидесятипятилетие

Крупным планом

Долгая жизнь сама по себе дарит немалый опыт. Если же человек волей судьбы оказывается на руководящей работе, его опыт обогащается особым пониманием происходящих процессов и знанием тайных пружин событий. Борис Хаджи-Ахматович Гочияев, оглядываясь сегодня на прошлое, судит о нем спокойно и взвешенно.

Обылом

Он помнит многое, начиная с того радостного дня в 1957 году, когда он, девятилетний, родившийся в изгнании, узнал, что теперь они вернутся на родину, которую знал только по рассказам отца и матери. Помнит он и наставления отца, ветерана войны, ставшего по возвращении председателем сельского Совета народных депутатов, что все вопросы надо решать умом, а не силой; помнит и его слова о том, что в мире куда больше добрых людей, чем плохих...

Помнит Борис Хаджи-Ахматович и Ставропольский сельскохозяйственный институт, который окончил с отличием. Он вышел оттуда молодым ветврачом вместе с 118 сокурсниками. Сегодня, 52 года спустя, их осталось 60, но связи юношеской дружбы не прерываются и до-

Помнит Борис Хаджи-Ахматович и своё назначение директором отстающего совхоза «Маринский». Юному Борису было тогда всего тридцать лет, и опыт, приобретенный на этом посту, сам он называет бесценным. За три года он вывел совхоз в число передовых. Сам Борис Хаджи-Ахматович вспоминает те годы с особой теплотой: «Я окончил институт, меня уже ждали, была гарантирована работа, будущее определено, при этом не было никакого кричащего контраста в жизни людей. Когда я был директором совхоза, мои дети и дети рядовых работников оде-

вались одинаково...» В 1983 году Борис Хаджи-Ахматович стал председателем Малокарачаевского райисполкома, а в 1987-м — первым секретарем Малокарачаевского райкома КПСС. Работал он весьма результативно: в эти годы среди 4700 сельских районов он занимал второе место! Одно-



Борис Гочияев полон сил и жизненной энергии

Высшую партийную школу при ЦК КПСС, чем гордится и поныне, считая кадровую школу партии непревзойденной. В 1990 году его избирают секретарем Карачаево-Черкесского обкома рачаево-Черкесского облиспол-

Трагедия страны трагедия жизни

Это была блестящая карьера

временно с отличием окончил Ахматович и тогда, и сегодня называет трагедией. Распад СССР. Социальная защищенность и равенство исчезли. Перестройка и реформы обернулись разрушением государственности и экономики, нищетой и страда-КПСС, а с 1991 года назначают ниями, упадком нравственности заместителем председателя Ка- и культуры. Начался «парад суверенитетов», в жизнь ворвались стихия и хаос, ибо реформы начинались без каких-либо научно обоснованных планов, расчётов и прогнозов. Гочияев считает, что к краху СССР привела не объективная закономерстраны Малокарачаевский рай- опытного управленца, но тут ность. Все негативные явления случилось то, что Борис Хаджи- создали те, кто стремился к вла-

сти и богатству. Главная причина разложения — отсутствие реальной ответственности высших партийных чиновников перед народом. Все это подменялось у Горбачёва демонстрацией внешнего един-

ства, лозунгами, красивыми словами, за которыми стояли прямо противоположные мыс-

В итоге страна фактически утратила статус великой державень национальной безопасности, было дестабилизировано огромное пространство - от Прибалтики до Кавказа. Вспыхнули пожары межнациональных конфликтов и даже войн. «Восемнадцатилетние мальчишки могли увлечься перестройкой, но мне было уже сорок, — говорит Гочияев. — Я помню Чечню, возил туда гуманитарную помощь, своими глазами видел распад страны. И чем больше проходит времени с той поры, тем более я понимаю былую ценность связей между регионами огромной страны, между людьми разных национальностей, то уважение к традициям и укладу, который сплачивал почти 300-миллионное население Советского Союза. Всё, что ящий друг, а кто — просто примы потеряли...» Он помнит слова

лых союзников. Снизился уро-

Работа в правительстве

В начале 1992 года Борис Хаджи-Ахматович становится больше добрых главой администрации Малокарачаев- людей, чем плохих ского района, потом

директором продовольствен- липала, который льстит тебе, ной корпорации «Карачаево- когда ты занимаешь высокое Черкесия», в 1995 году назначается министром сельского зает...» хозяйства КЧР. Это время он называет самым тяжёлым. «С голодным и сытым нельзя говорить одинаково. Приходилось маневрировать, стараться не озлоблять народ, ведь на глазах рушились складывавшиеся годами экономические связи, распадались сплоченные коллективы, месяцами не выплачивалась зарплата. Целые семьи были внуждены жить на детские пособия...»

В 2003-2008 годах Борис Хаджи-Ахматович — первый заместитель председателя Правительства КЧР, при этом работу правительства в эти годы он оценивает на четверку — по пятибалльной шкале. В 2008–2010 годах он во второй раз становится министром сельского хозяйвы, оказалась в зависимости от ства КЧР. «Работа была мне уже

внешних сил, потеряв всех бы- знакома, — говорит Гочияев, — как ни пыталась Олбрайт впоно реализовать решения было в это время затруднительно...»

У вас есть новость или вы хотите поделиться своим мнением? 🖂 dr-og@mail.ru

Я интересуюсь, когда, по его мнению, в республике была власть, при которой решения принимались наиболее конструктивно. Борис Хаджи-Ахматович уверенно называет имена Инжиевского, Хубиева, Темрезова. «Всё это разные люди разных поколений, — говорит он, — но их объединяют умение решать вопросы, объективность и выдержка».

Несколько раз ему приходилось покидать высокие должности из-за разногласий с тогдашним руководством. Из этих ситуаций он тоже извлек жизненный урок: «Когда случалось терять должность, сразу становилось понятно, кто твой насто-

положение, а после просто исче-

Сегодняшнюю ситуацию на

Украине Борис Хаджи-Ахмато-

вич воспринимает болезненно:

льется кровь двух братских наро-

дов. Но у него нет никаких за-

блуждений по поводу источни-

ков этой войны. «Еще Геббельс в

день нападения Германии на

СССР говорил, что это не война

за трон и алтарь. Это война за

зерно, железо, руду, уголь и сы-

рье. Это война за сытый стол для

немецкого рабочего. А госсекре-

тарь США Олбрайт спустя

шестьдесят лет фактически по-

вторила его слова, сказав: «О ка-

кой мировой справедливости

может идти речь, когда такая бо-

гатая территория, как Сибирь,

День нынешний

отца о том,

что в мире куда

слов, зловещая цитата прилипла к ней намертво. «Они очень хотели бы, — уверен Гочияев, — чтобы России не было вообще. Как страны. Потому что мы обладаем огромными богатствами. И считают, мы владеем ими незаконно и незаслуженно...»

Поддержка Путина

Борис Хаджи-Ахматович является убежденным сторонником Владимира Путина. «Я до сих пор благодарен Президенту, — говорит он. — Путин сумел остановить сползание государства в бездну, и я всегда считал его человеком неординар-

На выборах Президента Российской Федерации в 2018 году в список доверенных лиц Владимира Путина вошли более 60 представителей Народного фронта, среди которых был и директор филиала ЗАО «Медицинская акционерная страховая компания» Борис Гочияев. И в 2018 году он дважды был удостоен благодарности Президента России — за организацию выборов главы государства и за активную общественно-политическую работу по укреплению государства.

Именно в эти годы Борис Хаджи-Ахматович зарекомендовал себя не только опытным работником сферы управления, но и авторитетным общественным деятелем, настоящим лидером общественного мнения. И в 2019 году он был отмечен высшей наградой КЧР — орденом «За заслуги перед Карачаево-Черкесской Республикой».

Кстати, в последние годы возглавляемая Гочияевым рабочая группа ОНФ «Общество и власть: прямой диалог» вплотную занималась вопросами изменений в отраслевых системах оплаты труда, уменьшения разрывов между средней заработной платой руководителей учреждений и персонала, проведения обязательного общественного обсуждения закупок для государственных нужд. В конце 2017 года Парламентом Карачаево-Черксии были приняты разработанные при участии рабочей группы важные изменения в закон «О бесплатном предоставлении земельных участков гражданам, имеющим трех и более детей».

Впереди у нашего героя еще много планов.

ОЛЬГА МИХАЙЛОВА

Табели учета рабочего времени были фиктивными

Криминал

Карачаевский районный суд вынес приговор в отношении экс-директора образовательной организации одного из сельских поселений Карачаевского района и местной жительницы.

В зависимости от роли и степени участия они признаны виновными по ч. 1 ст. 285 УК РФ (злоупотребление должностными полномочиями), ч. 2 ст. 292 УКРФ (служебный подлог), ч. ч. Зи 4 ст. 159 УК РФ (мошенниче-

В суде установлено, что 56-летняя подсудимая, занимавшая должность директора образовательной организации, с 2015 года по март 2022 года фиктивно трудоустраивала граждан в возглавляемое ею учреждение образования, составляла поддельные табели учета рабочего вре-

мени, на основании которых неправомерно начислялась и выплачивалась заработная плата. Вторая подсудимая с 2015 по 2022 год необоснованно получала заработную плату. Таким образом ими было похищено свыше 2,4 млн рублей.

Суд, с учетом доводов прокурора, постановил в отношении подсудимых обвинительный приговор. Экс-директору образовательного учреждения назначено наказание в виде 3 лет лишения свободы условно с испытательным сроком на 2 года 6 месяцев. Одновременно злоумышленница лишена права заниматься педагогической деятельностью в течение 2-х лет 6 месяцев. Соучастнице преступления назначено наказание в виде 2 лет 6 месяцев лишения свободы условно с испытательным сроком на 2 года. Исковое заявление о взыскании причиненного преступлением ущерба удовлетворено судом в полном объеме.

Коротко

Завоевали Гран-при фестиваля

В Москве, в концертном зале «Измайлово», с 7 по 10 января проходил Всероссийский фестиваль-конкурс сценического искусства «Зимние чудеса», организованный ОФД «Планета талантов». Карачаево-Черкесию на нем представлял «народный» танцевальный коллектив «Шоу-данс Модус» из ст. Зеленчукской (худ. рук. Валерия Оксаненко). Показав жюри, состоявшему из заслуженных деятелей искусств РФ, пять хореографических номеров в современном и народно-стилизованном стилях, коллектив стал лауреатом 1 степени во всех танцевальных направлениях, а также получил Гран-при фестиваля. Домой юные танцоры вернулись не только с кубками и медалями, но и с мас-

сой ярких впечатлений как от

1 января 2024 года заработают

критерии выбора единственных

поставщиков для закупок ле-

карств, и их определяют актами

Правительства и Президента.

участия в конкурсе, так и от обзорной экскурсионной программы, познакомившей

С 2014 года возглавляет филиал ЗАО «МАКС-М».

Передали в дар библиотеке

Республиканское отделение Союза художников РФ передало в дар Государственной Национальной библиотеке КЧР им. Х. Б. Байрамуковой новую книгу — альбом-монографию произведений известных художников России и Казахстана, изданную в городе Алматы. В ней представлено творчество более 100 известных художников двух братских стран, в том числе художников из Карачаево-Черкесской Республики: К.-М. Хабичева, Х. Атаева, М. Данашева, Ю. Карасова, К. Зармамбетова, М. Кипкеева, Р. Маршанкулова, М. Боташева,, К. Кубановой, Ф. Махмудовой и других.

Час мужества пробил на наших часах



И словно в унисон этим мыслям звучат бессмертные строки Анны Ахматовой:

Борис Гочияев родился 1 января 1949 года в селе Успенка Джамбульской области Казахской ССР. В 1972-м окончил Ставропольский сель-

скохозяйственный институт, работал ветврачом в совхозе «Терезинский». После службы в армии с 1976 года работал заведующим сель-

хозотделом Малокарачаевского райкома КПСС. В 1981-1983 годах возглавлял совхоз «Маринский», в 1983-1987 гг. был председателем

бран секретарем обкома КПСС. В 1991-1992 гг. назначен заместителем председателя Карачаево-Черкесского облисполкома. В 1992 году

стал главой администрации Малокарачаевского района. В 1995-м — директор продовольственной корпорации «Карачаево-Черкесия»,

с 1995-го по 2000 год — министр сельского хозяйства КЧР. С 2003-го по 2008 г. — первый заместитель председателя Правительства КЧР.

Малокарачаевского райисполкома, в 1987-1990 гг. являлся первым секретарем РК КПСС Малокарачаевского района. В 1990 году из-

Мы знаем, что нынче лежит на весах И что совершается ныне. Час мужества пробил на наших часах, И мужество нас не покинет

Володя был светлым парнем

На митинге, посвящённом открытию мемориальной доски Владимиру Сергеевичу Корниенко, мэр Карачаевского городского округа Марат Урусов ска-

Каждое время рождает своих героев, но они не уходят в прошлое, а призывают в будущее и принадлежат уже истории. Мы должны помнить, во имя чего жертвовал жизнью наш доблестный земляк.

Владимир родился 1 мая 1991 года. В школе был весёлым, подвижным отзывчивым учеником. Улыбчивый мальчишка с широко распахнутыми глазами мог расположить к себе любого человека. Окончив школу, пошёл служить в армию. Потом всё было как у всех — семья, работа... Он любил жизнь во всех её проявлениях, и за увлечение охотой и рыбалкой друзья называли его Охотником. С начала СВО 31-летний Владимир решил, что место его там. В ходе одного из ожесточённых боёв в населённом пункте Капри в Херсонской области 3 февраля 2023 года жизнь младшего сержанта, старшего наводчика орудийного расчёта артиллерийской батареи Владимира Корниенко оборвалась. У него остались жена и двое сыновей, которые будут гордиться отцом, его отвагой и героизмом.

В своём выступлении классный руководитель Владимира, Анна Хусеевна Мамаева, с теплотой и грустью вспоминала своего любимого ученика:

 Володя запомнится всем нам как светлый, добрый парень, который не привык прятаться за спинами других. Й в нужный час он проявил до-



На митинге, посвященном открытию мемориальной доски Владимиру Корниенко

Соблюдение закона избавляет от нарушений



сделала упор на информацию о том, что именно в сети Интернет не

является рекламой.

 Не признаются рекламой сведения, не содержащие указания на объект рекламирования, не направленные на продвижение товаров на рынке и не формирующие интереса к ним, а также информация из каталогов, рубрик, разделов и категорий на сайте, в соцсетях и официальном

приложении, — рассказала она. Особо спикер отметила тот факт, что однозначно не является рекламной информация, предоставляемая поисковой системой по запросу пользователя и размещенная на личной странице пользователя социальной сети, при этом не формирующая интерес к какому-либо товару и представляющая собой его личное мнение.

В своем докладе она Закупки и поставщики

Подготовила ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО

О правоприменительной практике антимонопольного органа в сфере закупок рассказал начальник отдела контроля закупок Карачаево-Черкесского УФАС России Азамат Шебзухов. По его словам, за отчетный

период управлением

было рассмотрено интересных 39 жалоб на дейновостей на сайте ствия заказчиков, в denresp.ru частности по национальным проектам. Отделом контроля закупок ведомства было проведено 11 камеральных проверок, в рамках которых было проверено 48 закупок. В числе проверенных закупок 20 аукционов по нацпроекту «Здравоохранение» и 5 — по национальному проекту «Жилье и

При этом лекарства для таких закупок тоже должны отвечать ряду критериев.

Еще больше

В свою очередь, заместитель начальника отдела контроля закупок УФАС России по КЧР Жанна Немчинова рассказала о практике применения правового механизма реестра недо-

бросовестных поставщиков (PHП), куда обычно попадают участники закупочных процедур за несоблюдение правил подписания или исполнения контракта. Только за второе полугодие 2023 года антимоногородская среда». В числе про- польщиками было рассмотрено чего Шебзухов напомнил, что с 8 обращений о включении све-

дений в РНП, по шести из которых сведения включены в реестр недобросовестных поставщиков

сроком на 2 года. Эффективность нашей правоприменительной практики базируется на том, что к включению в РНП может привести только такое уклонение исполнителя от выполнения условий контракта, которое выразилось в умышленных действиях, противоречащих требованиям закона, и, как следствие, нарушило права и законные интересы заказчика, подчеркнула Немчинова.

В завершение публичных обсуждений представители Карачаево-Черкесского УФАС России ответили на поступившие обращения и дали разъяснения по актуальным вопросам регионального значения в сфере компетенции антимонопольного

блесть и бесстрашие. Наша школа пополнится ещё одной мемориальной доской в память о своих доблестных выпускниках, и это теперь ко многому обязывает — быть достойными их памяти.

Эта же мысль была продолжена в выступлениях военного комиссара Карачаевска Джанбулата Алакаева и президента Союза офицеров КЧР Срафила Борлакова. Спадает с памятной доски покрывало, и поток взрослых и детей с цветами направляется к школьной стене, которую венчает портрет ещё одного героя — Владимира Корниенко.

С позывным «Туман»

...По настоянию и просьбе родителей мемориальную доску выпускнику школы Мурату Джандарову открывали на его доме по улице Зелёной, 33. Мурат родился 4 мая 2000 года. После окончания 9-го класса поступил в колледж. Потом была армия, где парень служил в инженерных войсках мотострелковой дивизии. Служба проходила в Воронеже, затем в Муроме. Отслужив и вернувшись домой, без дела не сидел. Его отец, Энвер

детства воспитывал в сыне волевые качества, ковал мужской характер, и сын рос не по годам самостоятельным. Мама, Зарета Хыйсаевна, учительница начальных классов, вложила в сына любознательность, отзывчивость, прекрасное воспитание. В октябре 2022 года Мурата призвали на службу в СВО. Рослый, сильный, статный парень сразу же был определён в спецназ воздушно-десантных войск и всегда был в авангарде. Отличался как хороший разведчик. Он был радистом группы корреспондентской связи разведывательного батальона. Его позывной «Туман» приносил удачу, но в последнем бою Мурат, не задумываясь, принял огонь на себя, прикрывая товарищей. Мурат погиб в Запорожской области 11 июля прошедшего года. Ему было всего лишь 23 года.

На митинге по увековечению памяти Мурата Джандарова мэр КГО Марат Урусов с грустью

- О потерях всегда говорить тяжело и больно, но когда из жизни уходят совсем молодые люди, это вдвойне нелегко. Наш юный земляк Мурат Джандаров,

полнении своего воинского долга на Украине, стал героем, обретя бессмертие. С волнением говорила его пер-

Джандаров, бывший афганец, с героически погибший при ис-

вая учительница Ирина Ивановна Дунайская:

— В марте он приезжал в отпуск — красивый, мужественный, настоящий спецназовец. Мы обнялись. Он живо интересовался судьбой одноклассников, жизнью в посёлке. И как же горько осознавать, что Мурат погиб, ещё не познав жизни во всей её полноте. Мой ученик навсегда войдёт в историю нашей школы, нашей страны.

Участники митинга, возлагая цветы к памятному месту, с печалью вглядывались в мужественные черты лица Мурата Джандарова. И казалось, в этот момент в наших сердцах рефреном отдавались слова песни, ставшей гимном и реквиемом воинам СВО, отдавшим жизнь за нашу Родину:

смотрит родными глазами, Встанем и ближе

Там сверху на нас кто-то

ЛЮДМИЛА ОСАДЧАЯ

Мой труд вливается в труд страны

В Ставропольском крае «Абаза» реализовала интересный проект

В краевом центре состоялся фестиваль медицинских работников, организованный национально-культурной автономией абазин Ставропольского края «Абаза».

На мероприятие, проходившее на базе музея «Россия — моя история», были приглашены более 70 врачей, медицинских работников – абазин, истории которых собирались на протяжении двух лет в рамках проекта «Абазины Ставрополья в белых халатах»

В рамках фестиваля была организована выставка, на которой можно было ознакомиться с культурой абазин. Здесь представлялись национальные костюмы, старинная утварь, сувениры. Многие с интересом листали страницы книг, буклетов, рассказывающих об истории и традициях народа Абаза.

Гостями мероприятия стали как уже именитые, состоявшиеся врачи, так и те, кто только делает первые шаги в профессии. Узнать об их пути в медицину помогла интерактивная выставка, гостям были продемонстрированы портреты медиков с QRкодами. Новые технологии позволяют «оживлять» фотографию: при наведении смартфона на QR-код открывается видеофайл с интервью героя.

Среди почётных гостей встречи был ветеран здравоохранения Ставрополья, хирург-онколог, посвятивший медицине 58 лет своей жизни, заслуженный врач РФ, кандидат медицинских наук, член-корреспондент Академии медико-технических наук Псабида Шамсудинович Ионов. Напутствуя молодых медицинских работников и студен-Ставропольского

медуниверситета, он призвал их всегда оставаться верными врачеб-

ному долгу культурной автономии абазин Ставропольского края «Абаза» Армида Чагова рассказала о том, как родилась идея проекта, поблагодарила всех, кто поддержал и принял участие в его реа-

– Когда мы создавали «Жи-



Фрагмент фестиваля медицинских работников, организованного национально-культурной автономией абазин Ставропольского края «Абаза»

тельности абазин на Ставропо- зонах, профессоров, медиков с рентное преимущество и потенвсе свои архивные данные, опросить активистов и друзей фий и видеороликов, затрагивающих нашу деятельность. И вы-

АБАЗАШТА

яснилось, что среди абазин региона много врачей самых разных специализа-

Руководитель национально- ций. Эта тема показалась нам каждый день совершают подвиособенно интересной в связи с ги, спасая человеческие жизни. пандемией COVID-19 и новыми нормами поведения, вошедши- нистр края по национальной поми в нашу жизнь с 2020 года, ны Ставрополья в белых хала- Президента России Владимира

лье, нам понадобилось поднять большим стажем. Нам захотелось познакомить общественность с этими людьми и дать им

организации, собрать более возможность рассказать о себе и полный фонд текстов, фотогра- своей работе. Для нас большая честь собрать на фестивале столько выдающихся врачей края. Два года наша команда по всему Ставрополью готовила интервью с героями в белых халатах, чтобы сегодня показать, что они среди нас и практически

Выступая на фестивале, милитике и делам казачества Алексказала автор проекта «Абази- сандр Малушко напомнил слова тах» Армида Чагова. — Среди Путина о том, что в многообраабазин-врачей немало специа- зии культур, традиций и обычавой журнал», посвящённый дея- листов, работавших в красных ев — наша сила, огромное конку-

Мероприятия ставропольских национально-культурных организаций, направленные на гармонизацию межнациональных отношений и культурное взаимодействие, сегодня приобрели особую важность, и мы всячески готовы поддерживать их, — отметил он.

Перед гостями вечера выступил руководитель отдела «Здравоохранение» АНО «Алашара» Артур Хутов. Он пригласил медицинских специалистов со-

Фестиваль медицинских работников «Это мой труд вливается

в труд моей страны» прошел при поддержке Министерства

по национальной политике и делам казачества Ставрополь-

СПРАВКА

ского края

трудничать с общественной организацией и вместе участвовать в реализации ее проектов в

Оригинальный материал о медицинских работниках, очерки, творческие портреты абазин в белых халатах, собранные заслуженным журналистом КЧР, корреспондентом газеты «Абазашта» Рубином Бидовым и творческой группой, были представлены на экране. Автор более 40 статей Рубин Бидов поведал о проделанной работе, о том, как встречался с героями проекта,

портреты с QR-кодами. Для тех, кто только начинает профессиональный путь, на сцене провели церемонию передачи белых халатов подрастающему поколению. Хорошее настроение для гостей создали танце-

вальный коллектив из Карачае-

во-Черкесии «Горец», а также

записывал интервью. Врачи и

медсестры, выходя на сцену,

рассказывали о себе и своей про-

фессии. Все они получили в по-

дарок от организаторов свои

Рамина Китаева и Анжелика Султанова, исполнившие Гимн России и национальные песни. Организаторы фестиваля отметили, что наработанный в течение двух лет материал сейчас оформляется в интерактивный журнал о медиках.

РУСЛАН КЛЫЧЕВ

Медсестра с большим сердцем

Профессия медика — самая гуманная, человечная и незаменимая. На плечах людей в белых халатах лежит большая ответственность, а работа требует высокой компетентности, преданности избранному делу, терпения и милосердия. Отрадно, когда в трудную минуту тебе встречается специалист, осознающий, что от него зависит здоровье, а порой даже жизнь другого человека.

Зульфа Зулкарнаевна Катчиева — именно такой специалист. Она душевная медсестра, которая работает в Черкесской городской клинической больнице очень давно. Больные ею очень довольны, в этом я убедилась совсем недавно, сама оказавшись на больничной койке. В больницу меня направила наш участковый терапевт. На тот момент там же лечилась моя подруга Хаджар Хасановна Бакшиева.

Очень вежливые девчата приняли у меня в больнице документы, оформили как положено и положили меня в палату. Нас лечила очень грамотная врач Рада Валерьевна Бекбулатова. В палате было очень чиэто хочу отдель-

но поблагодарить санитарку Асю Батчаеву. И, конечно, вся-

ческих похвал за свою работу за- ловеком, трудолюбивым работслуживает Зульфа Зулкарнаевна. Мы, пожилые, с некоторой опаской относимся к разным физиопроцедурам. Но Катчиева всегда находила нужные слова, чтобы нас успокоить. Она внимательно следила за каждым аппаратом, также внимательно выслушивала каждого больного. По мне, так это очень трудная работа. С таким спокойным сердцем мы уходили после процедур в палаты!

Однажды я не удержалась и спросила Зульфу Зулкарнаевну, кто она и откуда.

Оказывается, родилась и выросла Зульфа в большой дружной семье. Её отец, Зулкарнай Танаевич Боташев, был ветераном Великой Отечественной, после войны он работал вторым секретарем Усть-Джегутинского РК КПСС. Умер в 1964 году. Мама Зульфы Зулкарнаевны, Зали-



Медсестра Зульфа Катчиева

хат Халкечева, работала не покладая рук. Иначе и быть не могло, ведь в семье росли шестеро

Сама Зульфа Зулкарнаевна уже давно работает в больнице Черкесска. Электрофорез, УВЧтерапия, магнитотерапия и т. д. — она в тонкостях знает проведение всех физиопроцедур. За годы своей работы Зульфа Катчиева заслужила уважение коллег и глубокую благодарность пашиентов.

Кстати, Зульфа Зулкарнаевсто, постель белоснежная, и за на – не только хороший медработник, но и замечательная ма-

КЪАРАЧАЙ

ма. Ее муж, Науар Катчиев, был замечательным чеником и отличным семьянином Работал на производстве, был передовиком, его родные очень гордились им. К сожалению, он рано ушел из жизни, и Зульфа Зулкарнаевна сама вырастила 4 сыновей, воспитала их и обу-

Второй сын, Ислам, окончил МОСУ, финансист. Младшие сыновья, Замир и Заур, окончили КЧГТА. В данное время Зульфа Зулкарнаевна очень ответственно несет свою службу в кабинете физиотерапии. Спасибо этой золотой женщине от всех боль-

чила, подняла на ноги. Старший

сын Зульфы Зулкарнаевны, Ан-

зор, работает в УВД в Черкесске.

мание! Дай Аллах всем людям в белых халатах всего наилучшего! ЛЮБОВЬ БАЙКУЛОВА

ных за её большое сердце, за

чуткость, отзывчивость и пони-

Ни для кого не секрет: быть доктором большая ответственность

Беслан Нуралиевич Гурмиков работает врачом всего пятнадцать лет, но за это время он сумел снискать почет и уважение среди своих коллег и тех, кого он избавил от болезней и кому облегчил жизнь. Он доктор медицинских наук, доцент, специалист высшей категории, заведующий онкологическим отделением хирургических методов лечения НМИЦ хирургии имени А. В. Вишневского.

Сын Нуралия и Фатимы Гурмиковых из аула Али-Бердуковского без труда выбрал себе будущую профессию. С детства Беслан мечтал облегчать страдания больным, помогать людям избавляться от болей и болезней. Окончив среднюю школу с отличием, он поступил в Кубанский государственный медицинский университет, который окончил с красным дипломом в 2007 году. Делом своей жизни он выбрал хирургию.

Окончив ординатуру, работая в Майкопской республиканской больнице хирургом, в 2010-2013 годах он заочно учится в аспирантуре и защищает кандидатскую диссертацию, посвященную энтеральному питанию пациентов, перенесших опера-

цию на желудке. Человек может многого достичь, если он любит выбранную профессию и работает с удовольствием. Пройдя специализацию по онкологии и поднаторев в хирургическом лечении онкологических больных, Гурмиков приступил к работе в онкологическом отделении хирургических методов лечения НМИЦ хирургии имени А. В. Вишневского. Сперва старшим научным сотрудником, потом — хирургом. Поступивший на работу в знаменитую столичную больницу молодой врач в скором времени так ярко проявил себя, что ему доверили руководство отделением. Это отделение специализируется на

К СВЕДЕНИЮ



им. А. В. Вишневского Беслан Гурмиков

оказании помощи пациентам с тяжёлыми заболеваниями печени, желчного пузыря и желчных протоков, поджелудочной железы, требующими хирургического лечения.

Хирургия печени — «фирменный знак» отделения. В частности, специалисты института имеют большой опыт оперативных ется с труднейшими операциявмешательств при метастатическом раке, рецидивах злокачественных новообразований.

Здесь выполняются большие и предельно большие резекции печени, анатомические центральные резекции, множественные сегментэктомии.

Отделение занимает ведущие позиции и в лечении незлокачественных опухолей печени (гемангиом, аденом, узловых очаговых гиперплазий), непаразитарных кист печени.

В то же время значительную часть пациентов отделения составляют больные паразитар-

Именно в Институте хирургии им. А.В.Вишневского впервые

в России был применён метод радиочастотной абляции (РЧА) -

разрушение опухолевых очагов при злокачественных нерезек-

табельных новообразованиях. К настоящему времени здесь на-

коплен самый большой в стране опыт применения методик тер-

мовозлействия — радиочастотной абляции, криоабляции —

как альтернативы традиционным операциям.

ными поражениями брюшной полости, печени, селезёнки (эхинококкоз, альвеококкоз). Из них практически все больные ранее уже были оперированы в других лечебных учреждениях, что позволяет относить такие повторные операции к категории крайне высокой сложности.

ниях поджелудочной железы выполняются все варианты её резекции, а также тотальная панкреатэктомия (полное удаление)... Круг направлений, где Беслан

При злокачественных пораже-

Нуралиевич вместе с коллегами проявляет свое мастерство, весьма широк.

К слову, возможности хирургии во многом зависят от наличия медицинских инструментов и оборудования. Отделение под руководством Гурмикова обеспечено всем необходимым. И благодаря этому во много крат повышается эффективность

лечения и реабилитации больных. И, конечно, во главе угла здесь

стоят знания и опыт, мастерство самого врача. Успехи врача проистекают из усердия и любви к делу, приверженности к новейшим достижениям медицины и технологиям лечения.

В хирургии его авторитет непререкаем, многие прекрасно знают, как он успешно справлями. Такого мастерства и профессионализма достигают только те, кто работает не покладая рук, неустанно стремится к самосовершенствованию. Гурмикову приходилось в спешном порядке осматривать сложного больного, быстро ставить диагноз и тут же приступать к операции. Вот в таких случаях становятся очевидными большие возмож-

Больше всего хочу обратить внимание на его человечность и доброе отношение к людям. Он занимается своими больными сосредоточенно и внимательно. от его внимания не ускользнет ни одна мелочь в состоянии и настроении больного. Даже в выходные дни он справляется о здоровье своих пациентов.

ности медика.

«Бесконечно благодарны Вам за спасение нашей матери! Будьте счастливы!» — такие добрые слова написали в адрес доктора члены семьи Урасковых.

«В 2021 году Беслан Нуралиевич сделал мне операцию, и все прошло благополучно. Скажу прямо, это доктор, прекрасно разбирающийся в своем деле, внимательный и добрый к людям. Я мало людей встречал с таким покладистым характером. Я рад, что судьба свела меня стаким доктором. За то, что Беслан Нуралиевич так добросовестно относится к своему делу, он достоин всяческого уважения и почета. Пусть Бог одарит его здоровьем!» - написал другой

бывший больной. Таких слов поступает в адрес доктора бесконечное множество. Каждый, кого жизнь сводила с этим врачом, отмечает его профессионализм и доброту, внимательное отношение к людям.

Разумеется, такое воспитание и такое стремление к знаниям, терпение и любовь к людям привили ему его родители. Его отец,

Нуралий, в свое время окончил ЧЕРКЕС ХЭКУ факультет физво-

> спитания Карачаево-Черкесского госпединститута. Работал директором Хабезской детско-юношеской спортшколы. Мать, Фатима, училась на инженера-технолога в Ставропольском политехническом институте. Была депутатом Ставропольского крайсовета. Трудилась технологом, начальником цеха на заводе «Виток». Много лет проработала в центре детского творчества в Хабезе. Удостоена звания «Мастер — зо-

> лотые руки». Ветеран труда. Сестра Беслана, Маргарита, и супруга Наталья — тоже медицинские работники. Маргарита трудится в республиканской больнице реаниматологом-анестезиологом. Наталья — кандидат медицинских наук, работает врачом-эндокринологом в одной из клиник Москвы. Сам Беслан Нуралиевич — автор 100 научных трудов, одного патента на изобретение, двух книг, соавтор

> Врач развивается и совершенствуется и дальше. В минувшем году он успешно защитил докторскую диссертацию по теме «Внутрипеченочный холангиоцеллюлярный рак: принципы хирургического лечения и факторы прогноза выживаемости» и стал доктором медицинских наук. Что ж, так держать! МАРИНА ЕЗАОВА

Вот такие неравнодушные люди должны работать в профсоюзах

Наш сегодняшний рассказ о Елизавете Амирбиевне Матакаевой, женщине, которая на протяжении многих лет возглавляла в Карачаево-Черкесии профсоюз работников госучреждений и общественного обеспечения.

Профсоюз работников госучреждений и общественного обеспечения в России был создан в числе первых, в 2018 году он отметил свой 100-летний юбилей. От других профсоюзов он отличается многослойным составом. По количеству своих членов он идет после самых многочисленных профсоюзов работников образования и медицинских ра-

В профсоюзы Елизавета пришла в 1983 году. За спиной уже были опыт учительства в родной Икон-Халкской школе, поскольку Елизавета получила педагогическое образование, работа в редакции областной ногайской газеты «Ленин йолы» корректором. Теперь же, в свои тридцать три года, она приступила к работе в Карачаево-Черкесском областном комитете профсоюза работников госучреждений (РГУ) инструктором. Она старалась все познать, перенять опыт у старших. И очень скоро её избрали исполняющей обязанности председателя профсоюза РГУ Карачаево-Черкесского обкома. В 1988 году она выполняла обязанности председателя Карачаево-Черкесского областного совета объединенром пресс-центра облсовпрофа.

ного профсоюзного комитета по туризму и экскурсиям, в 1990-1992 годах работала инструкто-В 1992 году служебная лестница привела её в Карачаево-Черкесскую республиканскую организацию профсоюза работников государственных учреждений и общественного обеспечения. Эту организацию она возглавляла около двадцати лет, до последних дней жизни. И на этом поприше она показала себя как знающий, до-



Елизавета Матакаева за работой с коллегой (фото из семейного архива)

ногай давысы

бросовестный и ответственный на уровне Центрального коми- Почетной грамотой ЦК профсоработник.

Труд руководителя был не из легких. Работы всегда хватало, часто приходилось выезжать в командировки, дважды в год учствовать в пленумах отраслевого профсоюза в Москве.

В 2011 году, в расцвет своей трудовой деятельности, Елизавета ушла из жиз-

ни из-за тяжелой болезни. Но она осталась в памяти коллег, соседей,

знакомых, знавших её людей, в изных кадров и её актива, была сердцах родных и близких как очень светлый, добрый, мягкий человек, красивая женщина и

«Елизавету по работе в профсоюзе я знала много лет, она оставила о себе только хорошие воспоминания. Это был отзывчивый человек с доброй открытой душой. А именно такие люди и должны работать в профсоюзе. Как профсоюзный лидер она умела отстаивать интересы членов профсоюза и пользовалась огромным авторитетом не только среди коллег в регионе, но и ный труд она была награждена

тета Профсоюза работников госучреждений и общественного обеспечения.

Велика заслуга Елизаветы в создании профсоюза работников госучреждений и общественного обеспечения в республике как отдельного отраслевого профсоюза. Большую рабо-

ту она проводила по мотивации членства в профсоюзе, по обу-

чению профсоактивным участником трехсторонних комиссий», - поделилась воспоминаниями о Елизавете руководитель Карачаево-Черкесского республиканского объединения профсоюзных организаций с 2005 года Раиса

Клыч-Гериевна Айбазова. Имея большой опыт работы, Елизавета Амирбиевна зарекомендовала себя как грамотный, добросовестный и ответственный работник, была отмечена множеством наград. В 1995 году за многолетний добросовест-

юза, в 1998-м — Почетной грамотой ФНПР, в 2000 году за заслуги перед профсоюзами России — знаком Φ HПР, в 2005-м удостоена высшей награды профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания — знака «За заслуги перед профсоюзами».

В 2015 году (после смерти), учитывая проявленные в течение всей деятельности в профсоюзе верность его идеалам, умение и настойчивость в представлении и зашите социальных и трудовых прав и законных интересов членов профсоюза, личный вклад в обеспечение организационного и финансового укрепления профсоюза, Елизавета Амирбиевна Матакаева постановлением ЦК профсоюза была внесена в Книгу почета профсоюза работников госучреждений и общественного обеспечения РФ.

В настоящее время Карачаево-Черкесскую республиканскую территориальную организацию профсоюза работников госучреждений и общественного обеспечения возглавляет Сепербий Бестов, который продолжает обогащать предыдущий накопленный руководящий опыт отраслевого профсоюза. На начало прошлого года в 76 первичных организациях данного профсоюза насчитывалось 3228 членов. РАИСА НАЙМАНОВА

КСТАТИ,

несмотря на огромную занятость на работе, Елизавета Амирбиевна была замечательной женой и матерью. Вместе с супругом Иосифом они воспитали двух прекрасных дочерей. Заира — кандидат экономических наук, с 2012 года занимает должность заместителя министра образования и науки КЧР. Альмира много лет проработала в Избирательной комиссии КЧР, в настоящее время трудится в Министерстве по делам молодежи главным бухгалтером. Каждая из них устроила свою семейную жизнь, к двум внукам, которых успела обласкать бабушка Елизавета, прибавился еще один.

но, скрипки, виолончели и тру-

бы; несколько десятков компо-

зиций для ансамбля «Исламей», Соната-фантазия для виолонче-

ли, струнный квартет, Скерцо-

токката для фортепиано, вокаль-

ный цикл «Слово о матери».

Между самыми крупными сочи-

нениями — оперой «Раскаты да-

лекого грома» (1983) и послед-

ней симфонией (2023) - 40 лет

поисков, достижений, мучитель-

ного раздумья о своем времени и

предназначении. Музыка компо-

зитора открывает программы

телерадиокомпании «Адыгея»,

она звучит в музыкальных шко-

лах и на сцене филармонии, артисты «Исламея» представляют сочинения Аслана Нехая в Вели-

кобритании, Германии, Польше,

Турции, Израиле, Сирии, Иорда-

нии, во многих городах нашей

необъятной России. И везде зал

рукоплещет композитору и его

Уважение вызывает мужчина,

для которого семья всегда остает-

ся притяжением его внимания и

заботы. Аслан сделал для своих

близких все, чтобы они чувство-

вали себя защищенными, окру-

женными его заботой и внимани-

ем. И не только в бытовом плане.

Его внучка отлично играет на

скрипке, с которой она покоряет

вершины детских конкурсов и фе-

стивалей. Сын является художе-

ственным руководителем Кон-

цертного объединения Республи-

ки Адыгея. Его дом — полная ча-

ша. Однако многократно

вызывает уважение тот мужчина,

для которого его большой кол-

лектив — ансамбль «Исламей» —

это тоже семья. Артисты его по-

баиваются, но при этом искренне

любят. Он делает для молодых

все, чтобы они чувствовали себя

на сцене князьями и княгинями, а

в работе — тружениками-кре-

стьянами. Именно поэтому в кол-

лективе стабильный состав, а его

солистки Сусана Хуако и Сима

Агержанокова и многие орке-

музыковед, доктор искусствоведе-

идеи композитора на сцене.

Газета «Советская Адыгея»

АЛЛА СОКОЛОВА

ния, профессор

артистам.

Человечность

Музыка души Аслана Нехая

Первый профессиональный композитор Адыгеи, автор первой национальной оперы «Раскаты далекого грома» Аслан Нехай отметил 80-летний юбилей

Пресса Кавказа

Аслан Нехай — человек особенный. Сколько людей в Адыгее имеют диплом композитора? Из адыгов он единственный. Это очень ответственно. Тем более, когда возглавляешь большой коллектив - Государственный ансамбль народной песни и танца Адыгеи «Исламей», где трудятся почти 60 человек. И все ждут новых песен, концертных программ, новых поездок...

У композитора все новые и новые задачи - показать свою оперу российскому зрителю, провести большой концерт в главном зале консерватории в Грузии, где учился, сочинить большую симфонию и также представить ее на суд широкой аудитории. В таком режиме нельзя ни болеть, ни хандрить, ни «жить вразвалочку». Ежедневная работа с коллективом, многочасовое прослушивание симфонической музыки великих композиторов из разных эпох и стилей, обдумывание новых планов, рутинная бытовая работа — так месяцы и годы летят незаметно...

Детство

Что мог слушать в ауле ребенок, родившийся в годы Великой Отечественной войны? В Джиджихабле, как и во многих селениях России, были установлены возле сельсовета громкоговорители, из которых в перерывах между новостями почти круглосуточно лились песни Великой Отечественной. На них и выучил русский язык будущий композитор, шестой ребенок в



Первый профессиональный композитор Адыгеи Аслан Нехай

ских людей. Таков он и у компо- но успокоиться? Ни в коем слузитора. Изучать, познавать, достигать и на этом не останавливаться. Что это? Зачем иметь два высших образования? Зачем стремиться создавать новое, чего не было до тебя? Он не только преодолевал трудности, он сознательно создавал их себе, ибо

стремился к самосовершенствованию и одновременно к соверсемье колхозника. Тяга к музы- шенствованию мира вокруг себя.

> Как говорил великий Ромен Рол- нее общается с великими мастерами прошлого — Шостаковичем, Малером, Брукнером. стигнет их, но всегда продвинет- Они — его учителя и путеводные звезды. И к своему 80-летнему юбилею композитор задумыва-Аслан Нехай достиг многого: ет большую, почти часовую симфонию, в которой весь опыт его блики Северного Кавказа, власти непростой жизни и одновремен-Краснодарского края, Республи- но опыт его народа. Из народа ки Аохазия. Он народный артист взято и народу отдано. Его новая России, обладатель Государ- симфония — микс фольклорно- стиваля академической музыки ственной премии PA, российской го, академического, эстрадного «Адыгея музыкальная», органипремии им. Шостаковича. Можиджазового материала — насто- зации творческих хачещей при

ящий постмодерновый продукт. чае. Сегодня надо исполнить Однако его впечатляющий худорапсодию «Зафак Хагауджа» во жественный результат позволясто крат лучше, чем вчера. В друет прогнозировать симфонии гой композиции надо заменить активную сценическую жизнь. солиста — значит, опять репети-Ведь для художника самая высоровать, искать новые формы и кая оценка — когда его музыку тембры. Надо в театральном варианте исполнить оперу, напи-

санную еще в консерваторские годы, и в концертном варианте

телю. Ежедневно надо,

надо, надо... Спать всего

4–5 часов в сутки и ра-

ботать, не оглядываясь

Композитор слушает

на возраст.

Будьте здоровы!

АЛИМА ХАПАЕВА

диагностики, кардиолог

терапевт, врач

По мере того, как дни стано-

вятся короче, а погода холод-

ней, наш организм начинает

тяготеть к углеводам, в осо-

вается, это не только нор-

Едим и запасаемся

емое.

бенности к сладостям. Оказы-

мальное и объяснимое явле-

ние, но и вполне корректиру-

Чем меньше дневного света мы

получаем, тем сильней наш ор-

ганизм выделяет мелатонин, ко-

торый снижает скорость реак-

ций и клонит нас в сон. А вот

производство серотонина

уменьшается, отчего настроение

падает. Чтобы поднять уровень

серотонина, организм дает про-

воцирующие сигналы — съесть

что-то сладкое или жирное. По-

этому в холодное время года

старайтесь обмануть «внутрен-

ний голос» и почаще включать в

рацион овощи и фрукты: ябло-

ки, груши, перцы, цукини, тык-

ву, свеклу, морковь, капусту.

Причем каждый прием пищи

делайте как можно более кра-

Кстати, наш организм спосо-

бен накапливать некоторые ви-

тамины, и этим тоже нужно

пользоваться. Все оранжево-

красные фрукты и овощи содер-

жат пигменты — каротиноиды и

сочным и разнообразным.

Чем лучше питаться в холода?

в любое время года

ликопин, из которых здоровый

организм может запастись про-

витамином А на период от 3 до 5

месяцев. Также в нашей печени

может сохраняться до 1,5 г вита-

мина С (аскорбиновой кисло-

ты), который содержится почти

во всех свежих фруктах и ово-

щах. Этого запаса достаточно на

пару месяцев. Кроме этого, за-

пасы фолиевой кислоты (вита-

мин В9) могут насчитывать до 2

мг, их тоже может хватить на

пару месяцев (фолатами особен-

В холодный сезон каких-то ви-

таминов в рационе нам особенно

не хватает. Более всего этим

«грешит» витамин D, у многих он

вообще в абсолютном дефиците

или в пограничном состоянии.

Покупайте и ешьте жирную рыбу

(сельдь, скумбрию), печень тре-

ски, сливочное масло, либо пред-

vсмотрите дополнительный при-

ем этого витамина в таблетках.

Но в этом случае необходима

но богата зелень).

Восполняем дефицит

Соблюдать принципы здорового питания важно

Союзе композиторов и еще десяткам проектов российского и международного масштабов. И всегда — с полной энергетической отдачей, чувством огромной ответственности, желанием достижения высочайшего качества. Его музыка открыта людям. Она адресована и детям, и взрослым, и любителям легких жанров, и почитателям фольклора, академически строга и тематически раскрепощена.

Наследие

Если не считать первых армейщей композиторской работой

странты более тридцати лет бессменно воплощают музыкальные

ских песенных опусов, то настоя-Аслан Нехай начал заниматься с 35 лет. За 45 лет им созданы репертуарный сборник для детей, куда вошли пьесы для фортепиа-

консультация специалиста, ина-

че самолечение может обернуть-

Включите в ежедневное меню и

сложные углеводы (например,

крупяные каши), они лучше про-

чей еды работают на энергообе-

спечение организма. Но не ман-

ку, а гречку, булгур, геркулес,

перловку. Не забывайте про бел-

ковую пищу в связке с углевода-

ми и супы. И хоть сегодня на этот

счет много споров, супы есть

можно и нужно, просто правиль-

но их готовить, чтобы в овощах

осталось больше полезных ве-

И, конечно, старайтесь еже-

дневно включать в свой рацион

овощи, фрукты и зелень, особен-

но выращенные в естественных

условиях в открытом грунте.

Растительная пища — щедрый

источник биологически актив-

ных соединений, полезных при

заболеваниях сосудов, сердца,

мозга и для поддержания хоро-

шего настроения. К слову, бы-

строзамороженные овощи по

своей питательной ценности и по

ществ.

ся гипервитаминозом.

содержанию витаминов практи-

чески не уступают свежим. Когда жир не враг, а друг

В холодное время года организму нужно согреваться. Для этого нужны энергия и силы, а жиры — универсальный их источник. По сравнению с белками и углеводами они дают больше всего энергии (9 ккал на 1 г против 4 ккал), участвуют в синтезе гормонов, формируют мембрану клеток, мозг и нервную систему, необходимы для усвоения жирорастворимых витаминов (А, D, E, К). А еще обеспечивают организм двумя жирными кислотами, которые не способны синтезироваться в нашем организме: линолевой (омега-6) и альфа-линоленовой (омега-3).

Однако лучше, чтобы источником жиров были не жирное мясо и калорийная «молочка», а растительные масла холодного отжима, жирная рыба, орехи, семечки (лучше сырые). Дополнительно можно принимать омега-3 жирные кислоты, но тоже по рекомендации врача. При этом доля насыщенных жиров должна составлять не более 10 % от общей доли жиров (то есть нужно постараться остальные 90% жиров получать из ненасыщенных жиров).

КСТАТИ,

пить в холода достаточное количество жидкости сложнее, чем в жару. Но это необходимо, поэтому не забывайте про питьевой режим — на 1 кг веса 30-35 мл воды в сутки.

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются кадастровые работы в связи с исправлением ошибок в местоположении границ з/у с к. н. 09:06:0020802:459, с местоположением: КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Исправная, поле № 14, уч-к № 1. Заказчик работ: Пащенко Николай Владимирович (КЧР, Зеленчукский р-н, ст. Исправная, ул. Низовая, 26, тел.: 8(988)913-19-10). Согласование границ и ознакомление с проектом межевания з/у возможно по адресу: КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, aminat. gurmikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются работы по подготовке проектов межевания з/у, выделяемых в счет земельных долей: 09:03:0000000:12911; 09:06:0000000:466: 467, с местоположением: КЧР, Хабезский р-н, колхоз им. А. Д. Аргунова, бригада № 2, поле № 12 (пашня, залежь). Заказчик работ: Кантемиров Руслан Владимирович (КЧР, Хабезский р-н, а. Кош-Хабль, ул. У. Хабекова, 20, тел.: 8(928)033-63-02). С проектий межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

◆Утерянный диплом о высшем образовании ГОУ ВПО «Пятигорский государственный технологический университет» ВСГ № 1679900, регистрационный номер 28-0552, выданный 03.07.2008 года на имя Караева Хасана Асланбековича, **считать недействительным.**

КЧРГУП «БТИ Малокарачаевского района» в лице кадастрового инженера Гаппоевой Светланы Магометовны (адрес: КЧР, Малокарачаевский район, с. Первомайское, пер. Зеленый, д. 13, mkbti@mail.ru, тел.: 8(87877)2-23-01, реестровый номер: 26464) выполняются кадастровые работы по подготовке проектов межевания в отношении з/у с к. н.: 09:08:0000000:2171, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, урочище Лафишевское (1,92 га — сенокос); 09:08:0000000:2151, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, урочище Лафишевское (1,92 га — сенокос). Заказчиком кадастровых работ является Клычев Мухамед Галиевич (РФ, КЧР, Малокарачаевский район, с. Красный Восток, ул. М. Шереметова, д. 18, тел.: 8(988)710-89-59). С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: КЧР, Малокарачаевский район, с. Учкекен, ул. Ленина, 120 (4 этаж), каб. 68. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней по вышеуказанному адресу.

СООБЩЕНИЕ В «ДР. Официальная среда» № 1 (507) от 16 января 2024 года опубликованы:

Постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики № 371 от 22 декабря 2023 года «О внесении изменений в постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики от 05.07.2007 № 247 «Об условиях оплаты труда работников органов исполнительной власти Карачаево-Черкесской Республики, замещающих должности, не являющиеся должностями государственной гражданской службы Карачаево-Черкесской Республики»;

Постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики № 372 от 22 декабря 2023 года «О порядке предоставления мер социальной поддержки отдельным категориям граждан. проживающим в Карачаево-Черкесской Республике»;

Постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики № 405 от 28 декабря 2023 года « Об установлении объединенной зоны охраны объектов культурного наследия федерального значения «Памятник В.И. Ленину» и регионального значения «Братская могила комсомольцев, погибших в борьбе с белогвар-

Постановление Народного Собрания (Парламента) Карачаево-Черкесской Республики № 350 от 26 лекабря 2023 года «О назначении Айсанова Мурата Мухамедовича на должность мирового судьи по судебному участку № 2 Усть-Джегутинского судебного района Карачаево-Черкесской Республики»;

Постановление Избирательной комиссии Карачаево-Черкесской Республики № 40/236-7 от 22 декабря 2023 года «О результатах учета объема эфирного времени, затраченного в 2023 году на освещение деятельности политических партий, представленных в Народном Собрании (Парламенте) Карачаево-Черкесской Респу-

Постановление Избирательной комиссии Карачаево-Черкесской Республики № 40/247-7 от 22 декабря 2023 года «Об изменении состава Территориальной избирательной комиссии по городу Карачаевску»;

Постановление Избирательной комиссии Карачаево-Черкесской Республики № 40/248-7 от 22 декабря 2023 года «О назначении Чеккуевой З.Р. членом Территориальной избирательной комиссии по Карачаевскому району с правом решающего голоса»;

Постановление Главного управления Карачаево-Черкесской Республики по тарифам и ценам № 136 от 20 декабря 2023 года «Об установлении тарифов на услуги по передаче электрической энергии и мошности по региональным сетям Карачаево-Черкес-

ской Республики на 2024 год»; Постановление Главного управления Карачаево-Черкесской Республики по тарифам и ценам № 138 от 20 декабря 2023 года «Об установлении льготной ставки за 1 кВт запрашиваемой максимальной мощности для расчета размера платы за технологическое присоединение энергопринимающих устройств заявителей к объектам электросетевого хозяйства территориальных сетевых

организаций Карачаево-Черкесской Республики на 2024 год»; Постановление Главного управления Карачаево-Черкесской Республики по тарифам и ценам № 139 от 26 декабря 2023 года «Об установлении платы за технологическое присоединение газоиспользующего оборудования к газораспределительным сетям АО «Газпром газораспределение Черкесск» на территории Карачаево-Черкесской Республики на 2024 год».

Выражаем искреннее соболезнование Наталье Владимировне Гуриной в связи с гибелью смертью храбрых ее внучатого племянника МАКСИМОВА Максима Андреевича.

Карачаево-Черкесский республиканский комитет КПРФ

Коммунисты республики глубоко скорбят в связи с невосполнимой потерей своего товарища -

БЫТДАЕВА Курмана Азретовича,

секретаря Карачаево-Черкесского республиканского

комитета КПРФ.

и выражают искреннее соболезнование своему лидеру, члену ЦК КПРФ, первому секретарю Карачаево-Черкесского республиканского комитета КПРФ Кемалу Курмановичу Бытдаеву, всем родным и

Его музыка открыта людям, академически строга и тематически раскрепощена

ке проявилась в 12 лет, когда старший брат подарил гитару. С тех пор она на долгие годы «приросла» к Аслану, который не расставался с ней и в дружеской компании, и в транспорте по дороге на учебу в техникум, а затем на работу, и по дороге на призывной пункт в армию.

Постижение профессии

«Все выше, и выше, и выше» девиз многих поколений советлан: «Тот, кто ставит себе самые высокие цели, возможно, и не дося выше тех, кто двигается мел-

его заслуги отметили все респу-

кими шажками».

представить ее российскому зри-

много музыки, через

исполняют и слушают. Композитор-экстраверт

Аслан Нехай — созидатель. И не только в музыке. Он создал Союз композиторов Адыгеи, для этого был на съезде композиторов в Москве, добивался изменения устава творческой организации, отстаивая право организовать региональное отделение союза из пяти человек вместо семи. Еще по молодости он создавал эстрадные и вокальные самодеятельные коллективы. В зрелости создал коллектив, ставший прославленным Государственным ансамблем народной песни и танца Адыгеи «Исламей». Композитор содействовал созданию Всемирного фестиваля адыгской культуры, международного фе

СПРАВКА

Аслан Касимович Нехай — первый профессиональный композитор Адыгеи, автор первой национальной оперы «Раскаты далекого грома», ряда крупных симфонических и вокальных произведений; народный артист России (2004), Адыгеи, Кубани, Кабардинс Балкарии, Карачаево-Черкесии, заслуженный артист Абхазии, лауреат премий правительств РФ и РА, почётный профессор Краснодарского государственного университета культуры и искусств.

Крим-инфо

По горячим следам В дежурную часть МВД по КЧР 12 декабря обратился житель Москвы с заявлением. Около 14-00 в Черкесске по ул. Партизанской неизвестные лица, угрожая ножом, через мобильный телефон пострадавшего посредством онлайн-приложения банка перевели принадлежащие ему денежные средства в сумме

Сотрудниками ОБОП Управления уголовного розыска МВД по КЧР в ходе проведения оперативно-разыскных мероприятий по горячим следам установлено, что данное преступление совершили два брата — ранее судимые жители республиканской столицы, 1998 и 2001 годов рождения. Нападавшие доставлены в МВД по КЧР, где дали признательные показания. В отношении них составлены административные протоколы по статье 19.3 КоАП РФ. Решается вопрос о возбуждении уголовного дела.

Незаконная охота

187 000 рублей на другую карту.



Группой дознания отделения полиции по Урупскому району в отношении 37-летнего жителя Краснодарского края возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного частью 1 статьи 258 Уголовного кодекса Российской Федерации «Незаконная охота». Мужчину подозревают в том, что он незаконно застрелил из зарегистрированного охотничьего ружья оленя. Фигуранту избрана мера пресечения в виде под-

писки о невыезде и надлежащем поведении. Преступление выявили участковые уполномоченные отделения полиции по Урупскому району совместно с егерем. 7 ноября по информации ими была задержана автомашина «Мицубиши», за рулем которой находился подозреваемый. В автомобиле обнаружили ружье и фрагменты туши кавказского благородного оленя. Охота на данного зверя на территории Карачаево-Черкесии запрещена. Сумма причинённого Министерству природных ресурсов и экологии Карачаево-Черкесии ущерба составила 70 тысяч рублей.

ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО

По материалам пресс-службы МВД по КЧР



главный редактор

Аминат Джаубаева, Светлана Килба. Армида Кишмахова. Ольга Михайлова, Лариса Николаева, Людмила Осадчая **Ротокорреспондент** Светлана Осецкая Финансы Анна Якушева (главный бухгалтер) Корректоры Динара Бабоева, Елена Лемешева, Юлия Мельникова

Редакционная коллегия Татьяна Иванова, Полина Семенченко

Журналисты Раиса Арнаутова, Шахриза Богатырева,

(заместители главного редактора)

Дежурная бригада номера Татьяна Иванова Всеволод Ливандовский, Антонина Ткачук, Марина Латышева, Динара Бабоева, Елена Лемешева, Юлия Мельникова

denresp.ru

Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23, Дом печати, 2-й этаж dr-09@mail.ru Тел. (8782)26-36-01 Реклама Татьяна Ольховская. Тел. (8782)26-36-34 Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР

Подписной индекс П6809

© «День республики», 2024. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Цена успеха», «Объект внимания» и со знаками

и * публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южны окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 г

Отпечатано ООО «Издательство "Южный регион"». 357600, Ставропольский край, Ессентуки ул. Никольская, 5А. ИНН 2626030157 Печать офсетная. Заказ Тираж 3500 экз. Цена в розницу — свободная

Дизайн-проект Александр Костриков

Время подписания в печать

